

明年拟增时尚专业3+4本科班

青岛经济职业学校校长孙焕利:形成珠宝和医药两大特色专业群,提升职业教育吸引力



□半岛全媒体记者 孙雅琴

参观珠宝标本,进入精妙绝伦的玉石世界;体验编制乐趣,完成一件件创意作品;学习抓药、称量,感受中医药的博大精深……在2020年青岛职教周期间,青岛经济职业学校推出宝玉石博物馆参观、珠宝首饰鉴定、绳艺编织以及中药辨识等多项职业体验活动,为社区居民及中小學生提供近距离感受职业教育魅力、感受大国工匠精神的机会,传播了职业教育的正能量。

匠精神的机会,传播了职业教育的正能量。

11月13日,数十名社区居民来到青岛经济职业学校进行职业体验,社区居民们首先参观了建设在校园内的玉石文化园和珠宝玉石博物馆,博物馆里陈设着500多种自然瑰宝令大家一饱眼福。在珠宝现代化技能教室,学校丁欣老师为居民们耐心地讲解了珠宝鉴定及首饰保养相关知识,“黄金首饰带过一段时间后会发白,这是一种自然现象,其实拿到珠宝店请专业师傅,用火枪烧一下问题就解决了。”社区居民们还亲身体验,“穿绳引线”地编制出一个个创意作品。

青岛第二实验初中的同学们则在经济职业学校老师的专业指导下,模仿专业的中药师,认真学习抓药、称量,还时不时地将药材拿在手里闻一闻。通过老师们耐心细致地讲解,同学们不仅知道了各味药材的不

同特性、主要治疗病症以及炮制方法,更充分体会到了大自然的神奇。

“珠宝和中药是学校的两大特色专业,借助山东和青岛建设职教高地的契机,学校不断进行改革创新,提质培优打造珠宝和医药高水平特色专业群。”青岛经济职业学校校长孙焕利介绍,职业教育要不断满足产业发展转型升级对人才的需求,为此学校抓住机遇,采取了一系列创新举措,改变了职业教育原来吸引力不足的情况,使今年学校的招生数量和质量都取得了历史性突破。

首先,经济职校创新构建现代职教体系,与高校普高联合,构建纵向贯通、横向融通的人才成长立交桥,现已形成中职、三二连读大专、五年贯通高职、3+4本科、职教高考等纵向贯通办学,以及与青岛二中的普职融通试点班、与普通高中签约明年开设综合高中试点班的横向融通办学的现

代职教体系。“学校还与青岛大学达成初步意向,明年新扩一个时尚专业的3+4本科班,呈现‘招生就业两头旺,中间提质量’的良好局面。”孙焕利说。

此外,青岛经济职校还创新办学模式,与企业携手筹建山东领先、国内一流,以时尚产业、医药健康产业为主的混合所有制高职院校,该项目正在紧张有序地推进;创新创业人才培养模式,基于青岛珠宝业职教集团,引入深圳企业,校企共建珠宝专业创新创业孵化基地;创新教学模式,在珠宝专业实施“1+X证书”试点,将证书理论与实践融入人才培养标准。同时,作为市唯一教学诊改省级试点,经济职校还建立了诊改大数据中心,确保教育教学质量。据悉,经济职校学生参加全国珠宝鉴定行业大赛,已经连续三年取得团体第一、一金一银一铜的好成绩。

为心中大学梦,艺考生集训冲刺

我省扩大艺考统考范围,长远看可带来多赢局面

□半岛全媒体记者 刘金震

目前,岛城艺考生正在进行集训,为即将到来的艺考而奋战。省招考院日前发布通知,明确艺考统考将扩大范围,并列出了继续扩大范围的时间表,逐渐取消校考乃至联考是一种趋势。

根据省招考院发布的通知,艺术统考时间为2021年1月10日,包括美术类、文学编导、书法类三个专业类别,舞蹈类统考时间为2021年1月20日至24日。

“跟往年相比,今年统考时间推迟了,我们的准备时间又相对充裕了一些。”青岛一所高中的一位美术生小张说。但这并不意味着可以放松,集训已经成为当下的基本状态,统考成绩近年来越来越重要,大家都攒着一股子劲儿,争取在统考中取得理想成绩。小张从高一就选定了美术方向,一心想通过艺考实现大学梦。由于速写考试时间相对较短,要在半个小时内完成高质量的作品,非常考验绘画基本功,他这段时间集中发力,一天有三分之一的时间用在速写上。集训冲刺的这段时间,他每天猫在画室练习,手上茧子都增厚了一圈,衣服沾染上颜料也来不及处理。

“冲刺”是当下艺考生普遍的关键词,一位在青岛六十八中就读的艺考生小刘,心里坚定对音乐的热爱,在校期间找到了这个方向,目前正在广州接受一对一辅导。

他告诉记者,当下是艺考冲刺的关键时刻,心中目标院校是星海音乐学院。从十一假期就已只身赴广州,一直在他乡集训到明年4月。虽然尚未纳入统考,但音乐类有院校联考,他得穿插着参加院校的联考、校考。如今他过着忙碌的冲刺生活,一方面不断补充理论知识,另一方面更不能丢下专业特长。他告诉记者,虽然自己联考专业考钢琴,校考的目标院校是不考的,现在主要精力是放在声乐上,但始终也没放松钢琴的练习,一天得练习四五个小时,近来自手指头都是酸疼的。一对一辅导的课程比较紧凑,大量内容融入课程上,也对精力有较高的需求,但万般辛苦都是为了大学梦。

青岛理工大学教务处招生办公室历建刚认为,长远来看,艺术类专业统考范围的扩大,逐渐取消校考乃至联考是一种趋势,将带来多赢。考生和家长不必为了参加校考拿合格证而东奔西跑,也不必再花费大量精力收集校考高校的真题或参加相应培训,只需根据本省统考要求做好准备即可,高校也可以拿出更多精力,对艺术类招生专业和招生计划进行优化和科学调整,不断提高人才培养质量。从长远来看,这样的选拔模式不仅更具公平性,也更科学。他介绍,青岛理工大学2018年开始,美术类取消校考,均使用各省美术统考成绩,音乐类2019年取消校考,参加相关联考,生源质量得到进一步提升。

看名医手术直播 享免费种牙福利

本周日上午10点,“植齿添牙·感恩有礼”五大种植体厂商公益补贴专场,全城招募100位牙缺失老人,报名热线0532-66988697

本周日上午10点,“植齿添牙·感恩有礼”种牙感恩季活动将公益开启。岛城关爱牙缺失老人公益组委会集结五大种植体厂商,为中老年牙缺失市民送上岁末感恩福利,届时还有本市种植名医现场手术直播,现招募100位牙缺失市民,到院抽免费种植体、领食用油。

微创手术直播 5分钟植牙无忧

种植牙具有功能性强、舒适美观、咀嚼力强等优势,再加上医学技术的不断发展,一颗牙只需5分钟左右即可完成微创舒适种植,但仍有一些市民心存顾虑。为此,公益组委会将在22日当天举办微创种植牙手术现场直播,市民可现场见证“种植牙改变生活”。

图/文 2019 第119-135-3/12

感恩特惠专场 抽免费植体/牙冠

据悉,本次感恩季活动是针对全城牙缺失市民的一次回馈,当天到院享多重种牙/看牙福利:1、免费口腔检查,到院领食用油;2、五大厂商让利,欧美植体低至2999元/颗,当天还可再享折上折立减;3、50岁以上牙缺失老人公益补贴,可申请半价/免费公益种牙;4、当天抽免费种植体/全瓷牙冠。

公益种牙 全城招募

半口牙缺失修复低至15999元

本报联合岛城关爱牙缺失老人公益组织开展公益种牙活动,全城招募牙缺失老人,享公益种牙补贴、三甲种植名医亲诊,到院即享免费口腔检查,公益报名热线0532-66988697。

陪娃写作业,是个技术活

岛上说教

□半岛全媒体记者 王菊

据现代快报报道,近日,在江苏南京,一名母亲在辅导儿子写作业时,和儿子吵了起来。情绪激动的两人,差点动起手来。无奈之下,母亲王女士只能拨打了110报警电话,希望民警能从中调和。

又是一起因为辅导作业闹出的不愉快。看看这几年媒体的报道:“妈妈辅导儿子作业气到离家出走”“爸妈为辅导作业打起来了,女儿偷偷报警”“陪娃写作业,33岁妈妈脑梗住院”“辅导作业母子双双痛哭”……陪娃写作业,简直就是一部血泪史。

“不谈作业,母慈子孝,一谈作业,鸡飞狗跳”,对于这句话,许多家长是深有同感。家长们说,自己也不希望亲子关系弄成这样,但是随着孩子长大、入学,周围竞争的气氛越来越浓,孩子们渐渐有了压力,家长们也跟着紧张焦虑起来。老师的评价、孩子的考试成绩单、家长群里展示的优秀作业,每一条都能够轻易撩动家长脆弱的神经,摧毁自己的耐心。

在陪孩子写作业这件事上,教育专家是有不同的看法的。家庭教育专家尹建莉老

师主张,“不陪写作业才是对孩子最好的教育”。她认为,家长陪孩子学习的时间越长,扮演的角色越接近监工。陪孩子写作业,不是在培养孩子的好习惯,而是在瓦解好习惯,是对儿童自制力的日渐磨损。

然而也有人根据实践经验指出,“优秀的孩子都是家长陪出来的”,其中很重要的部分就是陪孩子学习。比如把3个孩子都送进了斯坦福大学的“学霸妈妈”陈美龄,谈起她的家庭教育经验时,其中一条就是每天放学后她都会陪3个孩子写作业,和孩子一起复习当天学习的内容,一起预习第二天的课程。

可见对于要不要陪孩子写作业这个问题,并没有标准答案,家长们还是应该根据自家孩子的具体情况采取相应的办法。陪写作业不是一件容易的事,它是个技术活,既需要很大的耐心,又要讲究方法策略。每个孩子的资质不同,性格不同,接受新知识的快慢程度不同,父母要根据自己的孩子的特点加以正确的引导。在陪孩子写作业时,尽量先让孩子独立完成,之后再帮忙检查答疑。陪伴的目的不是替孩子做事,而是将来有一天可以完全放手。在陪伴时,要重点关注学习习惯,有意识地帮助孩子纠正一些坏习惯。过度打扰、指责式沟通等错误的陪伴方式不但影响亲子关系,还可能会导致孩子厌学,一定要避免。

【校园短波】

感受12级风,学习逃生要领

□半岛全媒体记者 孙雅琴

近日,青岛山东路小学四年级和五年级的同学们,在学校的组织下进行了一次应急安全体验活动。孩子们学习了逃生绳结系法、人工救护(心肺复苏及伤口包扎)、地铁逃生的要领,亲身体验拨打119火警电话、感受12级风力、3~6级地震体验等实地体验项目。

大学生走进小学童诗课堂

□半岛全媒体记者 孙雅琴

11月6日,支教岛大学生联盟的三位志愿者走进青岛开平路小学校园,和

小学生一起写作童年。本次主讲是青岛大学小学教育专业的仲晓倩老师。她带领学生欣赏名家写童年的小诗,并通过和学生交流童年趣事。课堂最后,大家伴随美妙的音乐写下自己心中的故事。

非遗剪纸进校园,小手动起来

□半岛全媒体记者 孙雅琴

11月6日下午,由青岛市文化和旅游局主办,青岛市手工艺协会承办的“青岛市非遗进校园”活动走进青岛明德小学。宋文铎、陈雪梅、王晓霞、李慧琴、张磊五位非遗传承人为孩子们展示了精彩的剪纸技艺。学生们跟随着讲解动手练习,一张张红纸通过一双双稚嫩的小手变成了一件件精美的剪纸作品。